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Для рибного господарства актуальним є формування комплексу механізмів 

забезпечення галузевої конкурентоспроможності, які тісно пов’язані з 

продовольчою безпекою. Щоб повною мірою реалізувати можливості 

рибальства та аквакультури, необхідно зусилля сконцентрувати в іншій 

площині, де основна ідея має бути вибудувана навколо створення механізмів 

збирання достовірної інформації, починаючи від виробництва якісного 

рибопосадкового матеріалу і до реалізації безпечної товарної риби та 

забезпечення конкурентоспроможності даної галузі.  

Очевидно, що увага до галузі рибного господарства не є випадковою, про що 

свідчить і значна кількість досліджень відомими дослідниками економічної науки.  

Метою написання даної монографії є вивчення та узагальнення сукупності 

напрямів та чинників забезпечення конкурентоспроможності рибного 

господарства, розроблення звітності для виробників риби для досягнення цілей 

сталого розвитку ООН. Наукова новизна дослідження полягає в обґрунтуванні 

теоретичних, методологічних та прикладних підходів до обґрунтування нових, 

більш ефективних напрямів забезпечення конкурентоспроможності рибного 

господарства за умов інтеграційних процесів. 

У відповідності до ідеї та гіпотези дослідження, загальна послідовність 

написання даної роботи включала: дослідження теоретичних аспектів 

формування конкурентоспроможності рибного господарства України у нових 

умовах функціонування економіки; аналіз стану галузі; узгодження параметрів 

зібраної інформації з міжнародними досягненнями у сфері рибного 

господарства, забезпечення конкурентних переваг галузі. До основних переваг 



отриманих результатів над вітчизняними та зарубіжними аналогами доцільно 

віднести наступні: колективом авторів проаналізовано потенційні можливості 

збалансування структурної перебудови складових, як рибальства, так і 

аквакультури, що мають ознаки забезпечення галузевої конкурентоспроможності; 

динаміку вітчизняної економіки, що значною мірою залежить від галузевої 

специфіки з акцентом на модернізацію існуючої системи збору даних.  

Очікувані результати дослідження у рамках формулювання науково-

практичних рекомендацій щодо проведення заходів, технологій судака, 

смугастого окуня та щуки з використанням інструментів впливу на 

забезпечення конкурентоспроможного виробництва, може посприяти 

отриманню конкурентних переваг в умовах євроінтеграційних процесів. 

На основі узагальнення практичного досвіду були досягнуті наступні 

результати: обґрунтовані світові та національні методичні підходи до 

забезпечення конкурентоспроможності рибного господарства за видами та 

напрямами діяльності, деталізовані теоретичні засади визначення напрямів 

розроблення заходів у аспекті удосконалення галузевого управління в умовах 

орієнтації економіки на світові стандарти безпеки і якості та технологій для 

унеможливлення просування небезпеченої риби на ринки; опрацьовано методи 

збирання даних, які відповідають цілям, визначеним статтею 25 Регламенту 

(ЄС) № 1380/2013 з урахуванням найліпших практик та відповідних 

рекомендованих методологій та опрацьовано основні засади Рішення Комісії 

(ЄС) від 12.07.2016 № 2016/1251 щодо виконання схвалення багаторічної 

програми Європейського Союзу щодо збирання, управління та використання 

даних з секторів рибальства та аквакультури на період 2017–2019 рр. 

Використання методологічного інструментарію дозволило запропонувати 

та обґрунтувати рекомендації щодо внесення змін до спеціальних форм 

первинної документації для суб’єктів рибного господарства при адаптації до 

вимог Європейського Союзу. 

 

 



РОЗДІЛ 1  

МЕХАНІЗМ РОЗВИТКУ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОГО  

РИБНОГО ГОСПОДАРСТВА В УКРАЇНІ ТА СВІТІ 

 

1.1 Аналіз стану та тенденцій розвитку рибного господарства України 

в умовах фінансових та продовольчих викликів  

 

Протягом останніх років Україна реалізовує Угоду про партнерство і 

співробітництво з Європейським Союзом з урахуванням політики стратегічного 

добросусідства. Європейський вектор партнерства з Європейським Союзом 

сприяє виробникам риби та рибної продукції досягнути конкурентної за ціною 

продукції на ринку. Очевидно, що для ефективної діяльності в напрямі 

європейської інтеграції слід постійно підвищувати конкурентоспроможність вітчизняної 

рибної продукції як у напрямі ціноутворення так і в контексті її якості [17; 31]. 

Тому вивчення і дослідження проблемних питань для позиціонування 

галузі рибного господарства в світовому конкурентному просторі нині є 

актуальним і практично необхідним. У вирішенні білкової проблеми, яка 

набула планетарного масштабу, звичайно важливу роль відіграє риба [224; 225].  

Крім повноцінних білків, що мають майже всі незамінні амінокислоти, м’ясо 

риби містить ліпіди, ферменти, біологічно активні речовини і мікроелементи 

(калій, кальцій, магній, залізо) в достатній для потреб людини кількості. Всі ці 

речовини сприяють покращенню здоров’я та подовжують тривалість життя 

людини. За вмістом білка у м’язах риба фактично не уступає основним свійським 

тваринам та переважає їх за рівнем перетравлюваності білка організмом людини. 

Дослідженням учених доведено, що споживання м’яса білого, строкатого 

товстолобиків, населенням, хворим на гіпертонію, сприяє пониженню у людей 

артеріального тиску, зменшує вміст в холестерину. Позитивний аспект вчені 

пояснюють специфічним співвідношенням в м’ясі товстолобиків саме омега-3-

поліненасичених жирних кислот. Це є наслідком годівлі такої риби. Доведено, 

що вміст у спожитій людиною рибі саме омега-3-поліненасичених жирних 

кислот на сьогоднішній день обернено пропорційний і частоті виникнення цих 



серцево-судинних хвороб. Рибне господарство тісно пов’язане з використанням 

водних об’єктів як для сфери рибальства, так й для сектору аквакультури. У 

аквакультурі можуть бути використані: водні об’єкти; рибогосподарські 

технологічні водойми; частини водних об’єктів (для розміщення садкових 

рибницьких господарств); акваторії (водний простір) морських вод (для ведення 

морської аквакультури); площадки з рециркуляційними аквакультурними системами. 

За умов соціально-економічної кризи нині все більше застосовують 

екстенсивну, а також випасну аквакультуру, що зменшує й собівартість риби і 

рибної продукції. Ті проблеми, що впливають на рівень 

конкурентоспроможності рибного господарства кардинально не відрізняються 

від негараздів в інших секторах вітчизняної економіки. Це слабка система і 

державного управління, а також досить регульоване виробництво, фінансове і 

податкове навантаження на суб’єктів господарювання та відсутність інвестицій.  

Тож виправлення такого стану необхідно почати з інвентаризації. Потрібно 

встановити дієву систему контролю за використанням рибогосподарських 

водних об’єктів. Донині держава не спроможна відслідковувати й ефективність 

практичного використання водойм. Тож, вилов, виробництво риби і рибної 

продукції у рибальстві та сфері аквакультури для забезпечення продовольчої 

безпеки України, направляє учених на подальше опрацювання підходів щодо 

переходу галузі до динамічного розвитку в сучасних умовах [233; 227, С. 3–17]. 

Дослідженням встановлено, що Україна здійснює промисел в Світовому океані, 

Чорному та Азовському морях, а також у внутрішніх водоймах (додаток В). 

Вилов риби та інших водних біоресурсів у 2017 р. становив 92,6 тис. тонн, що 

більше на 4,8 % аналогічного періоду 2016 р. (88,4 тис. тонн) (додаток В, рис. В. 

1, табл. В. 2). У водоймах України у 2017 р. добуто 84,7 тис. тонн риби та інших 

водних біоресурсів, що на 4,4 % більше аналогічного періоду 2016 р. (81,1 тис. 

тонн). У Світовому океані рибопромислові судна працюють у наступних 

регіонах: FISHING AREA CODE – 48, 41, 88. 

 

 



ВИСНОВКИ 

У монографії запропоновано вирішення важливого наукового завдання, 

яке полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробленні комплексу 

практичних заходів щодо забезпечення конкурентоспроможності рибного 

господарства за нових умов функціонування національної економіки.  

Отримані результати дозволили сформувати такі висновки теоретико-

методичного та науково-практичного характеру: 

1. Теоретично доведено та емпірично підтверджено, що проблема 

забезпечення населення Землі та окремих країн достатньою кількістю харчових 

безпечних продуктів останніми роками загострюється. В Україні особливого 

значення набуває питання виходу на європейський ринок провідних галузей 

національної економіки. Тому закріплення вітчизняного виробника харчових 

продуктів на конкурентоспроможних позиціях, доведення внутрішнього 

споживання, виходячи з фізіологічних норм, можливе лише за умов пошуку 

резервів забезпечення конкурентоспроможності галузі, приведення умов 

виробництва риби до норм та стандартів ЄС. Це дало змогу не тільки 

проаналізувати напрямки здійснення аграрної політики протягом останніх 

років, але й з’ясувати на основі аналізу еволюції теоретичної думки, 

пріоритетні завдання розвитку галузевої конкурентоспроможності в Україні. 

2. Визначено й доведено, що європейські орієнтири надають вітчизняному 

рибному господарству, як повноцінній складовій сільського господарства, 

відповідний вектор розвитку, відкривають нові можливості для відродження 

галузі, створюють додаткові порівняльні переваги на ринку риби. При цьому в 

умовах поглиблення інтеграційних процесів важливим є усвідомлення 

можливостей, а також ймовірність викликів, які несуть у собі процеси інтеграції 

для забезпечення конкурентоспроможності рибного господарства України. 

3. На підставі аналізу встановлено, що пропозиція риби та морепродуктів в  

Україні формується за рахунок трьох основних рибопромислових ресурсів у: 

Чорному та Азовському морях, Світовому океані, а також у внутрішніх 



водоймах. Загальний вилов риби та інших водних біоресурсів у 2017 р. 

становив 92,6 тис. тонн, що на 327,3 тис. тонн менше ніж у 1997 р.  

Зниження обсягів вилову свідчить про важливість здійснення заходів 

підвищення конкурентоспроможності галузі рибного господарства та 

забезпечення її ключових позицій у формуванні продовольчої безпеки України.  

Проведений аналіз дозволив надати та сформувати рекомендації щодо 

нарощування даного потенціалу у процесі виробництва рибопосадкового 

матеріалу та товарної риби. 

5. Проведений критичний аналіз особливостей функціонування рибного 

господарства на основі індикаторів формування сировинних ресурсів, які 

включають: рибопродуктивність ставків, чисельність маточного та ремонтного 

поголів’я, виробництво та щільність посадки рибопосадкового матеріалу 

(личинок, мальків) на 1 га, витрати кормів на 1 кг приросту риби в нагулі, 

ліміти та квоти, рівень завантаження виробничих потужностей.  

Подальше використання такого підходу можна реалізувати ґрунтуючись на 

досвіді Франції у розробленні програм підвищення конкурентоспроможності 

галузі в національних робочих планах у рамках дії Регламенту (ЄС) СРП                       

№ 1380/2013. Саме такі заходи сформують виробничий потенціал на сучасній 

науково-технічній базі та визначать конкурентні позиції України. 

6. Обґрунтовано концептуальний підхід до визначення взаємодії складових 

системи показників, яка формує конкурентоспроможність рибного господарства. 

За розробленими підходами розкрито базові складові, які включають показники 

вилову риби та інших водних ресурсів, виробництва і реалізації риби та рибної 

продукції, стану матеріально-технічної бази, рівня освоєння виділених квот, 

частку витрат на модернізацію і інновації в структурі витрат суб’єктів 

господарювання, податкове навантаження на 1 т виловленої та виробленої 

риби, частка експорту в загальному обсязі виробництва в галузі, частка 

продукції з високим рівнем доданої вартості. На основі розробленої системи 

показників здійснено розрахунок індексу відносної експортної 



конкурентоспроможності (RXA), індексу відносної залежності від імпорту 

(RMP) та індексу відносних торговельних переваг (RTA). 

7. У результаті дослідження запропоновано шляхи підвищення рівня 

конкурентоспроможності рибного господарства у контексті налагодження 

взаємодії між виробниками, споживачами, фінансово-кредитною системою, 

органами державної влади з метою прийняття рішень, які б максимально 

задовольняли економічні інтереси усіх суб’єктів у відносинах, пов’язаних із 

рибогосподарською сферою.  

Обґрунтовано, що  досягнення прогнозних обсягів виробництва в              

124,9 тис. тонн на період до 2030 р. залежить не лише від наявності чи відсутності 

економічних передумов.  

8. Головна ідея, яку реалізовано в даному дослідженні, полягає у 

розробленні дієвих напрямів формування прикладних рішень забезпечення 

конкурентоспроможності рибного господарства у нових умовах 

функціонування національної економіки. Вона втілювалася за рахунок:  

а) дослідження теоретичних засад формування методології визначення 

напрямів забезпечення конкурентоспроможності рибного господарства за умов 

зростання сукупного споживчого попиту на рибу та проведення аналізу 

еволюції національної системи управління в процесі трансформацій;  

б) визначення напрямів забезпечення конкурентних переваг для 

розроблення нової звітності для виробників риби;  

в) розроблення заходів забезпечення конкурентоспроможного виробництва 

з використанням інструментів впливу на попит на рибу та інші водні 

біоресурси, технологій, відповідного планування і організації біологічних 

процесів в рибному господарстві. 

Таким чином, є вісі підстави зробити висновок про необхідність 

вдосконалення адміністративно-правового методу регулювання шляхом 

інтеграції до національного законодавства відповідних норм держав-членів ЄС 

при збиранні інформації у системі DFC. Це дозволить, на відміну від існуючих 

положень, більш повно враховувати та імплементувати в Україні норми 



Регламенту (EU) № 508/2014 від 15.05.2014 та Робочого документу персоналу 

Комісії від «До нових засад ЄС у сфері збирання даних щодо сектору рибного 

господарства, управління ними, їх використання та підтримки наукових порад, 

що надаються у рамках реалізації СРП від 18.6.2015 SWD (2015) 118. 
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